

北大荒集团新技术在台山晚造插秧中大显身手 侨乡水稻种植越来越有“科技范”

记者
走基层

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)“北斗导航”无人驾驶插秧机、水稻宽窄行栽培新技术、肥料用量对比新试验……连日来,在都斛镇“广东第一田”的田地间,北大荒集团应用的新技术在台山晚造插秧中大显身手,让水稻种植越来越有“科技范”。

作为我国粮食安全藏粮于地、藏粮于技的重要物质装备基础和粮食生产能力重要组成部分,农业机械为保障国家粮食安全提供了重要支撑。

此次晚造插秧,北大荒集团为插秧机安装了“北斗”辅助系统,实现插秧机无人驾驶。配备了“北斗”辅助系统的插秧机不仅能自动对行、自动修直,还能自动拐弯。在完成定位和调试后,农机手只需随时为秧台补充秧盘即可。

据了解,通过“北斗”辅助系统,可自动分析计算插秧间距,截插出来的秧苗不仅整齐划一,还具有不伤苗、不伤根、立苗快等优点,提高了水稻亩产经济价值。同时,能节省不少人工成本,原本一台插秧机至少需要一名农机手和一名补秧手,现在一个人就能完成全部工作。

“安装了‘北斗’辅助系统的插秧机,插秧效果比人力提升不止一星半点。”北大荒集团庆丰农场台山农服中心负责人王晓东表示,使用无人驾驶插秧机,实现精准计算插秧间距,更能通过试验得出水稻宽窄行栽培技术在“广东第一田”应用的数据。

由于受天气影响,今年早造水稻产量不如王晓东等农业科研人员心理预期,为此,他们继续试验水稻宽窄行栽培技术,希望通过多次测试数据,找出台山丝苗米最佳的栽培间距。

端牢“中国饭碗”,肥沃的土地不可或缺。在扎根“广东第一田”的同时,北大荒集团把土地保护意识也移植到这里,越来越多的绿色防控技术出现在田间地头。

“我们晚造水稻还进行肥料用量对比试验,目的是提高肥料利用率,降低肥料使用量,提高水稻品质。”王晓东说,目前,他们试验的品种主要是台山本地的象牙香粘等优质丝苗米,希望为



配备了“北斗”辅助系统的插秧机不仅能自动对行、自动修直,还能自动拐弯。

丝苗米产量的提高和品质的提升进行新尝试。

据了解,丝苗米是岭南传统特色优质大米的代名词,是具有明显地方特色的籼稻优质稻米,素有“米中之碧玉”“饭中之佳品”等美誉,是台山主要种植的水

稻品种。2013年,山市被中国粮食行业协会授予“中国优质丝苗米之乡”称号。2020年,山市丝苗米现代农业产业园成功入选第一批省级现代农业产业园建设名单。

王晓东介绍,接下来,北大荒集团将

积极配合台山粮食生产政策,继续在台山推进农田流转工作,推广北大荒集团先进生产技术,扩大台山丝苗米耕作规模,研究东北大米在台山的生长情况,以扎实的有力的措施确保“广东第一田”稳产增收。

★相关新闻

侨乡元素亮相六大城市“台山大米”点亮地标大屏

江门日报讯(记者/陈方欢)8月8日,由CCTV-17“乡村助农团”成员清华大学中意设计创新基地为广东区域公用品牌打造的创意海报,点亮珠海、上海、西安、成都、广州、重庆六大城市地标大屏。其中,包括由清华大学美术学院2009级毕业生赵鑫设计的台山大米主题创意海报。

据了解,由中央广播电视总台农业农村节目中心联合广东省农业农村厅共同发起的CCTV-17“乡村助农团”17助农日广东站系列活动,于今年5月启动。活动从广东全省选取台山大米等9款特色农产品进行创意海

报设计,并在全国各大城市的地标楼宇字点亮宣传。作为“乡村助农团”的支持机构,清华大学美术学院、清华大学中意设计创新基地发挥其艺术专业优势,助力广东农产品走向全国。

赵鑫表示,台山盛产大米,他的创意海报以大米农作的山水风景作为设计主体,并加入舞龙、候鸟天堂等元素,体现台山环境优美、景色宜人的特点。

台山是全国商品粮生产基地、广东粮食主产区之一、全国粮食生产先进县(市)和“中国优质丝苗米之乡”,全市水稻种植面积超66666.67公顷

(100万亩),年产量超40万吨,大米产业总产值超30亿元,有“广东第一田”的美誉。

近年来,山市依托优质丝苗米品种的资源禀赋,推进广东省“农业特区”试点、广东省农产品加工示范园区、台山丝苗米省级现代农业产业园和台山中国农业公园等重点项目,大力提升水稻种植机械化水平,强化加工集聚,推动品牌建设,促进三产融合,逐步完善丝苗米全产业链,全市丝苗米产业发展日新月异,推动农村面貌焕然一新,成为富民兴村的产业标杆。

台山一中颁发多项奖助学金 激励学子回馈社会

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台中宣)8月13日下午,台山一中2023年“兰梅奖助学金”“澳门台校友会奖助学金”“李其扬奖学金”和“台山一中李锦桃校长教育基金”奖四项奖助学金颁奖大会举行。

当天,大会向10名学生颁发“兰梅奖助学金”,每人奖励3000元;向5名学生颁发“澳门台校友会奖助学金”,每人奖励2000元;向14名学生颁发“台山一中李锦桃校长教育基金”奖,物理类、历史类第一名各奖励5000元,其他获奖者每人奖励3000元,向1名学生颁发“李其扬奖学金”,奖励1万元。

澳门台校友会会长陈卫平向获奖学生表示祝贺,并希望获奖学生回报母校、回馈社会,祝福学生们前程美好。

“兰梅奖助学金”获得者之一李植辉表示,一定努力学习,秉承台山一中校训,爱国爱校;努力奋斗,付出汗水和泪水,实现自己的梦想,成为国家、社会的栋梁之才。

“李其扬奖学金”获得者陈海怡表示,选择医学专业,将来成为一名医务工作者,是她为自己规划的回家乡、报效祖国的路径。她感谢李其扬学长对家乡医疗事业的支持和奉献,将铭记学长的无私帮助和殷切期待,将个人理想追求融入新时代发展大潮。

直播带岗活动吸引台山高新技术行业优质企业参加 让好工作触“屏”可及

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢 通讯员/台人宣)8月11日,由省工信厅、省人社厅、省教育厅、团省委主办的2023年广东省直播带岗“六稳”活动——“直播带岗一起益企(江门专场)”在山市大广海湾青创智谷举行。

此次活动既是针对高校毕业生等青年群体就业服务的线上专场招聘,也是服务企业的技术产业工程师等紧缺人才的专场招聘,吸引山市金桥铝材、绿岛风、鸿特精密、松田等14家新型材料、新能源汽车等高新技术行业优质企业参加,提供84个岗位,招聘340人。

记者在现场看到,各企业代表在直播间与主持人互动,向全省高校毕业生及广大求职者介绍企业的基本情况、岗位招聘需求、薪资待遇、未来规划发展等信息,与求职者实现网上“屏对屏”互动、“零距离”沟通。

“针对应届生和准备实习的学生,我们有储备生计划,新人入职培训后,会有老员工以老带新,实习生进入车间也会安排专门的主任或组长带队。”广东鸿特精密技术(台山)有限公司招聘主管梁秀丽在直播中详细介绍企业优势,她表示,目前企业发展迅速,用工需求量大,此次直播带岗正好缓解企业的用人需求。



企业代表在直播间与求职者实现网上“屏对屏”互动、“零距离”沟通。

此次活动通过咪咕+、快手、21财经、智联、猎聘、易展、今日头条、微信视频号等平台,面向广大毕业生及求职者线上直播发布招聘信息,架起用人单位与求职者的就业“云”桥,实现用人单位与求职者与企业线上精准匹配、线下精准对接,利用网络数据让企业与毕业生及求职者少跑腿,提升招聘、就业实效。

此外,山市人社局持续发力,

重点聚焦高校毕业生的青年就业服务工作,依托人才招聘网、用工平台、乐业台山、就业驿站等渠道,通过线上线下同步方式举办系列招聘活动,为企业和求职者牵线搭桥,打通用人单位与求职者之间的信息壁垒,为企业提供更多吸纳人才的机会,帮助求职者更全面了解企业发展,促进人岗精准对接,以稳就业、保就业推动经济社会持续健康发展。

税务部门以“政策+服务”双重支持 护航台山鳊鱼“破浪前行”

开栏语

“百千万工程” “百千万工程”

当前,山市正全力推动“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)落地见效。为此,山市税务局立足主责主业,主动发挥税收职能,出台税费服务“百千万工程”促进城乡区域协调发展的若干措施,以高质量税费服务助力台山绘就高质量发展新图景。即日起,本报联合山市税务局推出“税费服务‘百千万工程’”栏目,敬请关注!

“世界鳊鱼看中国,中国鳊鱼看台山”。台山拥有全国最大的鳊鱼养殖基地,养殖总面积约3333.33公顷(5万亩),2022年产量约50408吨,占全国产量的20%,年产值约62亿元。乘着“百千万工程”的东风,台山鳊鱼产业瞄准国内外餐桌“中心位”,积极布局预制菜市场。如何让台山鳊鱼实现从“菜篮子”到“菜盘子”的华丽转身,成为税务部门的心头事。

江门日报记者 林育辉 通讯员 黄滢

鳊鱼出口实现逆势而上

作为台山鳊鱼产业发展的主力军之一,广东远宏水产集团(以下简称“远宏水产”)拥有约866.67公顷(1.3万亩)养殖水面,鳊鱼年产能1.5万吨,是全省首个地级市预制菜产业联盟发起单位之一,以活鳊、烤鳊和冷冻鳊为稳定的出口产品,整体年产值达12多亿元。

2022年,远宏水产通过电子税务局端出口退税模块,申请办理了超3220万元的出口退税。“及时到位的出口退税为我们减轻了成本负担,我们有资金严控出口质量,进一步完善鳊鱼溯源体系,即使在疫情期间,销售额仍呈现不降反升趋势,几乎每周都有产品出口,这让我们很是惊喜。”远宏水产办公室主任徐爱宇介绍道。

为增强外贸企业发展韧劲,山市税务部门前期走访了解企业的实际经营模式,及时记录企业的涉税诉求,根据企业出口产品、形式等提供个性化辅导,并在严格把关、精准审核的基础上,通过精简出口退税资料,优化退税流程,大力推广电子税务局、出口退税离线版软件等无纸化申报途径,开辟绿色通道,帮助企业实现“指尖操作”即可完成退税申报。同时,税务部门做好事后跟踪管理工作,跟进政策宣传辅导,更新优化操作指引。

“随报随审、精确核准、快速退付”的出口退税机制和精细化服务,助力台山鳊鱼出口实现逆势而上,在特殊的经济大环境中“破浪前行”。

税收红利转化为发展活力

远宏水产成功打开国外市场的关键,在于建立起覆盖饲料生产、物流、养殖、活鳊出口到深加工出口的完整产业链,实现从源头把控质量到终端控制成本、把关品质。该公司研发部负责人宋学明表示,企业每年在全产业链上下游环节的科研经费投入约500万元,研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠等政策,确保了充足的现金流投入

到企业的研发及销售渠道拓展中,不仅能提升产品质量,更为新品研发带来活力。

作为远宏水产旗下的烤鳊加工企业,山市共荣食品有限公司三年来享受高新技术企业所得税优惠约198.7万元、研发费用加计扣除约419.7万元,仅2022年就享受高新技术企业购置设备、器具企业所得税税前一次性扣除约181.8万元。

在税收红利的加持下,远宏水产在吊水清洗、双面烤制、过蒸汽流水线蒸制、淋水降温等10多道工序的基础上,通过升级高效鳊鱼清洗机、鳊鱼真空包装设备等自动化生产设备、全自动智能控制制冰系统,将加工师傅纯熟的手艺变为标准化工艺,肉质肥厚、外焦里嫩的“台山烤鳊”从原料到成品只需要30分钟。据统计,2022年,企业烤鳊销售额约1.08亿元。

以双重支持 助推向“蓝海”进发

为助力台山鳊鱼在预制菜新赛道不断跑出“加速度”,山市税务部门积极发挥税收职能作用,为农户、企业提供“一站式”政策咨询、“提前式”政策辅导、“清单式”税费指引等个性化定制服务。

“我们开展鳊鱼行业专题调研,编制《鳊鱼行业管理工作指引》,为企业经营提供涵盖财务核算、发票开具、税种管理等在内的‘清单式’税费指引,以全链条全税种覆盖的专用指南,为企业健康成长提供有力支持。”山市税务局相关负责人表示。

当前,山市正打造鳊鱼旅游产业经济带,以全产业链融合发展体系和“双循环”格局,不断提升台山鳊鱼产业链现代化水平。山市税务局相关负责人表示,该局将进一步落实好税费服务“百千万工程”促进城乡区域协调发展的若干措施,以“政策+服务”的双重支持,助推台山向万亿预制菜产业“蓝海”进发,让台山鳊鱼开拓国内外市场更有信心、底气更足。

广海湾湾区联合供水工程进展顺利 预计明年中投入运营

江门日报讯(文/图 记者/陈方欢)农村饮水安全涉及千家万户,既是民生工程,也是民心工程。山市广海湾湾区联合供水工程是省、江门市、山市重点建设项目,被列为国务院督办重大项目,备受各方关注。昨日,记者探访项目施工现场,了解工程进度。

广海湾湾区联合供水工程建设地点位于端芬镇和三合镇,项目总投资达5.86亿元,水厂设计建设总规模为40万吨/日。项目于2022年8月开工,主要建设内容包括新建大隆洞水库取水工程、大隆洞水厂工程(8万吨/日)、原水管道工程6.89公里、清水管道工程23.57公里等。其中,项目一期为新建一座水厂(8万吨/日)和铺设30.46公里管道,与台城地区供水管网相连接,解决台城地区的应急备用水源问题。“铺设原水管道工程已基本完工,厂区主体建设已完成40%左右,计划今年底基本完成。”项目现场施工负责人王伟林说。

记者在位于端芬镇缸厂口的项目施工现场看到,建筑工人正加紧施工,巨大的清水池叠池施工区,扎铁工作接近尾声,脱水机房等建筑物主体已显露。

据介绍,目前项目的原水管道工程、清水管道工程及大隆洞水厂工程已全面开工。其中,管道铺设完成约10公里;大隆洞水厂工程完成场地土方平整,边坡工程完成50%,加药



工人加紧施工,确保工程进度。

台城街道实现微型消防站全覆盖 “红箱子”内器材齐全 群众安全感倍增

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏 通讯员/台城宣)“这个‘红箱子’原来是一个微型消防站!”昨日,台城街道居民林小姐发现自家楼下建起了一个微型消防站——配备了灭火器、消防水带、消防水枪、消防服、消防靴、消防扳手等多种消防器材的“红箱子”,让群众安全感倍增。据悉,这是台城街道新增的72个微型消防站之一,标志着台城街道实现微型消防站全覆盖。

今年以来,台城街道以“救早、灭小”和“3分钟到场”扑救初起火灾为目标,大力推进微型消防站建设,在城区建筑高度不大于21米的居民楼周边设置微

型消防站,并配有专门的消防安全责任人和消防安全管理人进行点对点管理。针对7层以下楼内没有设置消防栓系统的居民楼,台城街道在楼区显眼地方张贴了微型消防站示意图,让群众能够快速准确地找到各微型消防站的所在位置,根据提示采取紧急措施,更好地把握火灾救援黄金时间。

记者看到,微型消防站内配备了灭火器、消防水带、消防水枪、消防服、消防靴、消防扳手等多种消防器材,设计轻便、易于操作,功能齐全。一旦发生火灾,居民可快速启用站内的消防器材,小火可直接使用灭火器进行扑救,大火可

用消防水带连接周边市政消火栓进行扑救,避免小火情发展为大火灾,保障广大居民的生命财产安全,有效突破了狭小范围内火灾防控的难点与盲区。

此外,记者注意到,每个微型消防站安装了监控摄像头,对消防站的使用情况进行实时监控,保障消防资源不被随意占用。

据悉,下一步,台城街道将进一步夯实消防工作基础,不断完善消防设施,提高消防安全工作水平,努力为人民的生命财产安全保驾护航,全面筑牢基层消防安全防线,为建设和谐平安台城提供有力保障。



“红箱子”配备了灭火器、消防水带、消防水枪、消防服、消防靴、消防扳手等多种消防器材。